

254/06.03.12г.

ОТЗИВ

по конкурса за получаване на научното звание „доцент”
по научната специалност 05.03.12. „Археология” (специалност 2.2. история и
археология), за нуждите на Секция „Тракийска археология”, Национален
археологически институт с музей - БАН

АВТОР на отзива: доц. д-р Стефан Цветков Александров
„Национален археологически институт с музей” - БАН

Конкурсът е обявен в Държавен вестник бр. 83/25.10.2011
Единствен кандидат е гл. ас. д-р **Христо Димитров Попов**

Професионална биография на кандидата

- Роден на 04.03.1971
- През 1995 г завършва висшето си образование в СУ „Св. Климент Охридски”, София, специалност история със специализация по стара история и археология.
- През 2001 г получава образователната и научна степен „доктор” с дисертация на тема „*Урбанизация във вътрешните райони на Тракия и Илирия през VI-I в. преди Христа*”
- От 1995 до 2006 г е хоноруван асистент в СУ „Св. Климент Охридски”
- От 2000 г е специалист-проучвател, от 2002 – н.с. II ст, от 2005 – главен асистент (н.с. I ст.) в НАИМ-БАН

Материали, представени за рецензиране

За настоящия конкурс представя 61 научни труда, излезли от печат, 8 публикации в интернет и 3 публикации под печат, разделени както следва:

- Монографични изследвания - 1 (№ 4)
- Самостоятелни статии в списания и поредици – 28
- Статии в съавторство в списания и поредици – 31
- Самостоятелни статии в сборници от научни форуми – 1

От всички представени материали, не подлежат на рецензиране тези с №№ 1-4, излезли от печат преди и свързани със защитата на дисертационния труд на кандидата. Посочените студии, публикувани в престижни български и международни издания, като подход към изследването, научни резултати, обем и начин на представяне, *са равностойни на монографичен труд*. Те не повтарят представените такива за придобиване на образователната и научна степен "доктор", като по този начин са изпълнени изискванията на чл. 24, ал.3 от Закона за развитие на академичния състав.

I. Научно-изследователската дейност на кандидата

Първият кръг проблеми, изследвани от кандидата след защитата на дисертационния труд, са свързани с древното рударство и металургична дейност, доскоро считани за «неатрактивни» в родната археология. Следва да отбележа, че акцентът в проучванията е поставен върху модерната в последните години теория за производствените вериги („*chaîne opératoire*”), като Христо Попов се опитва (успешно) да изследва естеството и връзката на всички звена в технологичната производствена металургична верига. Резултатите от усилията му в тази насока са обнародвани в около 20 самостоятелни или в съавторство публикации. В известен смисъл, като естествен завършек на тази „*chaîne opératoire*” се явяват иницираните от кандидата спасителни проучвания на рудника «Ада тепе» до Крумовград. По мое скромно мнение, последните (ръководени от българска страна от д-р Христо Попов съвместно с д-р Кр. Ников) като първоначални резултати поставят по нов начин мястото на българските земи в света на Егейско-Анатолийските цивилизации през втората половина на II – началото на I хил. пр.Хр. Потенциалът на изследванията е осъзнат от кандидата и дискутиран в няколко негови публикации на резултатите от проучванията на Ада тепе.

Вторият кръг проблеми, изследвани от Христо Попов, е свързан с проучвания в областта на селищната археология от Късната бронзова и Ранната желязна епохи предимно в района на Източните Родопи. Тази насока на търсения е и естествено продължение на предишните проучвания на кандидата, отразени в неговата дисертация. Отново отбелязвам «изместването» на фокуса върху до този момент считани за «неатрактивни» проблеми на българската археология, както и определено приносните моменти, свързани с изследването на спецификата и отделните компоненти на селищната система през II – началото на I хил. пр.Хр.

В заключение по тази точка отбелязвам, че в научните си търсения през последното десетилетие Христо Попов се е насочил към слабо изследвани и доскоро „неатрактивни” проблеми на българската археология. Подходът и интерпретациите му са в унисон със съвременните тенденции в археологическите проучвания, а приносите му са базспорни и международно признати. За последното говорят и лекциите, изнесени в престижни университети като тези в Хайделберг, Мюнстер, Виена, Вюрцбург, Ерлангер, музея в Бохум и Римо-Германската комисия.

II. Теренна изследователска дейност

Вече стана въпрос за разкопките на Ада тепе, провеждани в съответствие с най-високите стандарти на археологическите теренни проучвания. Тук следва да отбележим и разкопките на кандидата в м. „Куш-Кая” при с. Вълче поле, както и участието на Христо Попов в спасителните проучвания по АМ «Тракия»

III. Участие в научни проекти

Научните интереси на кандидата естествено го насочват и към създаването и ръководенето от него (от българска страна) на българо-немския археометалургичен проект „Желязо и злато – по следите на металургията на Древна Тракия” (2008-2011 г). Тук още веднъж отбелязвам и проекта «Ада тепе», чието осъществяване се дължи до голяма степен на енергията и ентузиазма на кандидата.

IV. Участие в национални и международни научни изяви

Христо Попов е главен редактор на поредицата „Археологически открития и разкопки» (2006, 2007), участва в редакционните колегии на поредицата «Известия на археологическия институт» и списание «Археология». Тук отбелязвам и 15 негови участия в национални и международни конгреси и симпозиуми.

V. Учебно-преподавателска дейност

Не бива да се подминава и тази страна от дейността на кандидата – неразривно свързана със СУ „Св. Климент Охридски”, където дълги години Христо Попов предава своя опит на студентите по стара история.

Заклучение

Христо Попов е утвърден и доказан пред българската и международната научна общност учен в областта на тракийската и антична археология. Представените за конкурса материали отговарят на критериите на НАИМ-БАН за качество и количество на научно-изследователската дейност и са в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България за присъждане на академичната длъжност „доцент”.

Въз основа на направения анализ, с убеденост препоръчвам на членовете на научното жури да гласуват **ЗА присъждане на д-р Христо Димитров Попов на научното звание „Доцент” по специалност 05.03.12. „Археология” (специалност 2.2. история и археология).**

София
05.03. 2012

Рецензент:
/доц. д-р Стефан Александров/